

山东泰安一企业推出上下班时间灵活、以计件计酬为主的弹性工作制

# “妈妈班”让女职工带娃挣钱两不误

本报讯（记者田国全通讯员徐西忠）“多亏了‘妈妈班’，让我在挣工资的同时还能照顾家庭。”近日，提起企业实行的“妈妈班”弹性工作制，山东众客食品有限公司职工乔贞华感慨道。据悉，该公司的“妈妈班”自2020年2月份推行以来，很受女职工欢迎。目前，在“妈妈班”上班的女职工已经从起初的10余人发展到150余人。

众客食品公司是山东省泰安市新泰市的一家农牧食品企业，有职工3000余人，其中女职工1520人。2020年，受新冠肺炎疫情影响，公司面临不小的用工压力。为帮助公司解决用工难题，公司工会提出设立“妈妈班”工作岗

位的建议，即根据女职工实际情况，采取灵活上下班时间、不固定总上班时间、以计件计酬为主的就业模式。这一模式既有助于解决公司“用工荒”问题，又兼顾了一些女职工照顾家庭的需求，因此很快获得公司行政支持。

随后，该公司工会多次与行政部门进行专题分析研究，决定选取鸭肠深加工、去骨鸭掌等岗位作为“妈妈班”工作岗位，有灵活上下班需求的女职工可自由掌握工作时间，每天工作5~8小时不等，工资采用计件模式，多劳多得。

乔贞华告诉记者，因为要照顾3个孩子和年迈的老人，她一直没能就业，长期以来靠着丈夫一个人的工资维持家庭开支。去年，她

在得知“妈妈班”运行的消息后第一时间报名。如今，乔贞华每个月也能领工资了，家里的经济条件有了明显的改善。

“妈妈班”运行后，众客食品公司工会以此为抓手，不断深化关心关爱女职工行动。“妈妈班”职工上岗前签订劳动合同，参加社会保险并进行必要的岗前培训。对新上岗、业务不熟练的“妈妈班”职工按实习期发放工资，公司给予每人每月800~1000元的补助。技术熟练后按件核发工资，职工月平均工资可达3000~5000元。

为解决部分“妈妈班”女职工上班距离较远的问题，该公司工会还开通“妈妈班车”，在

公司提供一定补助的前提下，倡导有车辆的女职工奉献爱心，为和自己上下班时间和回家路线相符的女职工提供顺风车服务。目前已开通10余辆“妈妈班车”。

“妈妈班”的推行也缓解了公司用工难题。目前，该公司不但克服疫情带来的不利影响，还赢得发展先机，2020年销售额达到18.04亿元，同比增加1.96%。

“‘妈妈班’弹性工作模式既促进企业发展，又提升女职工的获得感、幸福感和安全感。”泰安市总工会党组书记、常务副主席郭青介绍说，目前市总正在总结“妈妈班”的运营经验，将适时向更多企业推广。



急救技能培训

7月29日，河北省邢台市襄都区红十字会应急救护培训师讲解海姆立克急救法。近年来，襄都区红十字会面向社区群众、学校师生、企业员工等群体开展自救、互救课程，增强群众的应急处置能力。

新华社发（张驰 摄）

## G 新闻特写

# 疗养院职工晕倒 众劳模合力施救

本报记者 张菁

“如果不是您和其他几位劳模及时出手相救，我都不敢想自己会发生什么，真的很感谢您。”今天早上，中华全国总工会北戴河疗养院职工乐薇特意上门，向正在此参加中国教科文卫体工会劳模疗休养的全国先进工作者、北京协和医院感染内科主任李太生致谢。

7月28日中午，李太生与全国先进工作者、甘肃省中医药大学附属医院院长张志明，还有一同疗休养的几位劳模，经过半个多小时的努力，成功抢救了一名晕倒在地的工作人员，获得当事人、院方和在场工作人员的点赞与致敬。

当天中午12时左右，李太生和几位劳模正走在去吃饭的路上，突然听到有人呼救，只见一位工作人员晕倒在地。出于医生的职业本能，他立刻上前观察病人的状态。

病人意识还在，脉搏跳动比较有力，手脚冰凉……“应该是低血糖！”李太生做出了初步判断，“赶快去找糖水，再拿血压计和一个大垫子。”

在李太生建议下，在场的另外几位劳模和工作人员一起小心翼翼地把患者移到垫子上，并挪到树荫下。喝下糖水后，病人有了些精神，但病人呼吸急促并伴有喊叫。

“要防止过度通气引起呼吸性碱中毒让病人再度昏迷。”李太生马上提示做一个纸筒放在病人嘴部，解决过度通气的问题。

这时，在楼内听到呼救后赶来的张志明医生也参与到救治中。他先帮病人调整到合适的体位，在判断病情不是很严重后，张志明运用中医方法给病人做了适当的处理。几分钟后，病人的状态渐渐好转。

“当时病人的同事都急哭了，我们在场人员也跟着捏了把汗，但是没有人袖手旁观，有的去找救治用品，有的帮忙抢救，都在尽己所能帮助晕倒病人。”一同参加疗休养的全国五一劳动奖章获得者、北京市公安局公共交通安全保卫总队副总队长刘根生回忆道。

“感谢劳模们出手相助，也给我们上了一堂生动的‘现场课’。急救对于服务客人以及自救都十分重要，接下来疗养院将把加强急救培训列入日程。”疗养院院长夏成方表示。

（本报河北秦皇岛7月29日电）

## G 弘扬“三个精神” 培育劳模工匠

# 西安市劳模精神展示馆开馆

本报讯（记者毛浓曦）7月23日，陕西省西安市劳模精神展示馆在该市土门工人文化宫南院开馆。该馆由西安市总工会建设打造。

展示馆面积达1395平方米，采用传统图文、现代声光电、视频等相结合的形式，打造了一个具有西安特色的爱国主义教育基地、职工思想教育阵地，全面诠释了劳模精神。

展馆设三个展厅。第一展厅展示历届党和国家领导人对劳模的高度评价和对劳模精神的重要论述。第二展厅全景式地展现全国和陕西、西安在不同历史时期、各行各业的104名劳模、15家先进集体，并按照时间轴和劳模精神发展历程，设置了群星耀九州、回首来时路、走进新时代等3个单元。第三展厅展示党和政府对劳模的关心关爱。

西安市总还打造了西安劳模精神展示馆VR全景线上展馆，在市总官网、微信公众号等同步开馆。

西安市人大常委会副主任、市总工会主席薛振虎表示，将组织动员全市劳模工匠、工会干部职工和社会各界群众前来参观学习，让历史“开口说话”，让劳模“现身说法”，把劳模精神展示馆打造成西安红色文化的新坐标。

## “毛主席的好工人”尉凤英事迹馆在沈建成

本报讯（记者刘旭）7月22日，辽宁省沈阳市总工会、皇姑区委和区政府为尉凤英事迹馆举行开馆仪式。

尉凤英今年88岁，党龄67年，曾是东北机器制造厂工人。工作期间，尉凤英实现技术革新177项，重大技术革新58项，将工作效率提高了3倍~20倍，被誉为“走在时间前面的人”。她先后13次受到毛泽东等党和国家领导人的接见，1964年被党中央命名为“毛主席的好工人”，两次获评全国劳模。退休后，尉凤英担任多所学校的德育辅导员，继续传播劳模精神。

尉凤英事迹馆总面积达800平方米，由苦难童年、刻苦钻研技术、无私奉献、毛主席的好工人、永葆工人本色、走进新时代等6个单元组成。以图片、雕塑、技术革新成果、报刊报道、视频、专题片及文字介绍等，生动展现了尉凤英从一名普通女工成长为“毛主席的好工人”的人生经历。

此事让尉凤英非常感动。她表示，是党的培养让她从一名普通女工成长为全国劳模，她将永远听党话、跟党走，为党的事业作贡献。

据了解，尉凤英事迹馆由皇姑区兴建，辽宁省总工会、沈阳市总工会提供了部分资金支持。

# 上海继续对小微企业工会上缴经费实行全额回拨

本报讯（记者钱培坚 通讯员徐晗）日前，上海市总工会制定下发《关于进一步推进落实好本市小微企业工会经费支持政策的通知》，明确自2020年1月1日起至2021年12月31日止，对小微企业工会上缴的经费继续实行全额回拨，并要求各级工会多措并举，切实推进小微企业工会经费支持政策落地。

《通知》明确，各级工会要采取有效措施，进一步加强小微企业工会经费拨缴工作。要

进一步加强对未建会小微企业指导服务，促进建会组建；加大工会法宣传力度，进一步规范依法拨缴工会经费工作，提高小微企业工会经费拨缴覆盖面；进一步加强对小微企业工会经费使用的指导管理，使工会经费更好服务于小微企业职工。

《通知》要求，各级工会要积极组织实施，做实小微企业经费全额回拨工作。各级工会要要进一步加强小微企业工会经费支持政策宣

传，提高小微企业工会对政策的知晓度；按照《上海市小微企业工会经费支持政策实施细则》规定，认真梳理摸排本地区、本行业或本系统的小型企业工会经费拨缴情况；推动具备条件的小型企业工会独立开户独立核算或“上下代”集中核算，符合支持政策条件的要一并纳入回拨范围；进一步优化申报审批和回拨流程，加强台账管理；严格按照时限要求将经费全额拨到小微企业工会账户。

## 韶关一外卖送餐企业成立工会

本报讯（记者叶小钟 通讯员李治文 李文通）日前，广东省韶关市一家外卖送餐企业——新丰县五岳网络科技有限公司成立工会，90名员工加入工会。这是新丰县“三新”领域、“八大群体”建会工作的一个突破。

近年来，新丰县总工会坚持重点工作点向一线转移，资源向基层倾斜，落实领导责任制、层层压实责任，不断扩大工会组织覆盖面，推动工会组织向新兴领域和新兴群体延伸，工会组建工作取得阶段性成果。

## 政企共建“家缘驿站”

7月28日上午，北京海淀区青龙桥街道携手美团共同建立的全市首家政企共建“家缘驿站”在红舫党群服务中心揭牌。青龙桥街道负责提供休息、饮水、充电、学习、活动、服务等场所，美团负责提供骑手宣导、宣传海报、物料配备等，双方联手服务新就业群体。

袁艺 摄/视觉中国



让人才“招进来、留得住”

# 兰州社会化工会工作者涨薪了

“我为群众办实事”实践活动的成果之一。为健全社会化工会工作者管理机制，兰州市总工会对社会化工会工作者管理实施细则中薪酬待遇相关条款进行修订，明确了社会化工会工作者工资构成、考核奖励、社会保险、福利津贴等相关待遇，特别是通过增

设工龄工资的形式，将社会化工会工作者的工龄与待遇挂钩，鼓励社会化工会工作者长期安心地开展工会工作，让人才“招进来、留得住”。

从2011年起，兰州市面向社会公开选聘社会化工会工作者。截至目前，全市共有52

名社会化工会工作者被派驻在乡镇（街道）、开发区（工业园区）工会开展工作。社会化工会工作者队伍在指导企业建立工会、动员职工加入工会、联系服务职工会员、维护职工合法权益、健全工会组织机制等方面发挥了积极作用，已成为全市工会组织不可或缺的坚实力量。

兰州市总工会相关负责人表示，接下来，将进一步优化社会化工会工作者管理考核、培训教育、激励发展等机制，推动社会化工会工作者队伍规范化建设，全力打造一支政治合格、结构合理、素质优良、心系职工、高效稳定的社会化工会工作者队伍。

海口市首届集体协商竞赛精彩看点不断，观摩人员感叹——

# “原来工资可以这么谈！”

## 阅读提示

集体协商谈什么、怎么谈？对没有集体协商经验的人来说着实是个难题。为破解这一问题，推进集体协商提质扩面，海口市举办了一场集体协商竞赛。赛场上精彩看点不断，令参与者和观摩人员都大呼受益。

趣的协商内容是哪些，最希望在哪方面有所改善。

“职工方代表”李晶之前没有集体协商经验。为了准备这次竞赛，她同样“恶补”相关知识，还向业内人士请教，详细了解外卖骑手的工作、生活状况。

充分的准备让范永安和李晶一路“闯关”成功，进入决赛。

“目前，公司规定少于200单无提成，而且配送费单价已下降到去年的5.3元。”比赛现场，李晶提出方案，“希望配送费改为200单以下为2元，大于等于200单时每单为5元，大于等于500单时每单为5.5元，大于等于600单时每单为8元。”

对此，“企业方代表”唐昌颖说：“你们的诉求暂时还不能完全满足，但我们可以酌情调整方案。”

“职工方代表”秦亚娟不满意：“我们每天风里雨里去，一天最多跑40单，连跑5天才能完成200单，200个订单一分钱的提成都没有，这样合理吗？”

“我们的订单提成方案是以较高的底薪作为支撑的。”“企业方代表”周云建议，“不要这样，按照配送的距离计算每单的配送费，但要把底薪降低为1800元。”

范永安则反对说：“这种单纯以距离来确定配送费看似合理，但对骑手的结果就是每天完成的订单数量增多了，劳动量增大了，收

入却没增加。”

面对“职工方代表”的“步步紧逼”，“企业方代表”不得不要求进行内部讨论。之后，“企业方代表”提出新的方案：“保持目前的底薪和提成单价不变，设置接单完成率奖励机制，骑手单列接单完成率达95%以上，每个订单奖励0.5元。”

考虑到该方案提升了骑手收入，最终，“职工方代表们”接受了这个协商方案。

对于这场竞赛，前来观摩的康芝集团海南康大投资有限公司工会主席梁君告诉记者：“原来工资可以这么谈！这次观摩真是长见识了。”

海口市人大常委会副主任、市总工会主席方中良表示，集体协商竞赛有助于加快锤炼一支高素质、善沟通、会协商、有担当的集体协商人才队伍，接下来，将以此次“试水”为契机，继续有针对性地举办一些竞赛活动，不断总结并形成可复制可推广的经验，促进全市工资集体协商工作提质扩面。

本报记者 赖书闻

“配送费太低了，衣服、箱子、车子等物资都是我们自掏腰包，大家的意见不小！”“公司抽成比例连年下降，我们暂时还不能完全满足你们的诉求”……这是海南省海口市总工会日前举办的该市首届集体协商竞赛中的一幕。参赛的6支队伍经过层层闯关，脱颖而出。

本次竞赛中，参与模拟协商的“职工方代表”和“企业方代表”既有来自海口市各行业企业的职工和行政人员，也有各区工会干部。他们围绕完善职工晋升机制、提高外卖骑手配送费、调整奖惩机制等方面进行模拟协商，其中展现出的专业知识、协商技巧令观众啧啧称赞。

“集体协商更多的工作是在协商之前。协商前做好准备工作，协商中才能有的放矢，达成共识。”这是参加竞赛的“职工方代表”范永安的最大感受。为了准备竞赛，范永安走访了外卖骑手，了解他们感兴